

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLIV.

Mahón, martes 1.º de agosto de 1916

Núm. 12,987.

Personalidad política y
descentralización administrativa

El movimiento de opinión que,
en torno de los proyectos económi-
cos y fortalecimiento de nuestra
personalidad insular, presentados a
la Diputación por don Luis Ale-
many, se ha formado, es, verdade-
ramente, grato y halagüeño. Signi-
fica que empieza a sacudirse la mo-
dorra, aquí ingénita, y que el es-
fuerzo de voluntad va ganando te-
rreno a la abulia.

Y justo es consignar, además,
que de Menorca han venido las opi-
niones más terminantes; Ayunta-
mientos, prensa, comerciantes, ex-
portadores... todos han emitido su
dictamen y han defendido razona-
blemente los intereses propios o re-
presentados. En Mallorca también
se ha tratado bastante el tema, pe-
ro las opiniones no han revestido el
carácter de unanimidad que han te-
nido las de la balear menor.

A todo lo dicho, el señor Ale-
many — quien, al parecer, no se
afija a una idea, sino que le gusta
discutirla y, si es preciso, modifi-
carla — ha contestado con un
reciente discurso que pronunció
en plena sesión provincial. Dicho
diputado aportó multitud de datos
y atinadas consideraciones a la re-
solución del vital problema que nos
ocupa. Sobre todo, resplandeció en
sus palabras una sinceridad ilimita-
da y unos deseos evidentes de llegar
a un fraternal consorcio entre las
islas.

Ahora, la cuestión presenta una
fase que es, sin duda la más intere-
sante de todas, con especialidad
para Menorca. Puesta sobre el ta-
pete la descentralización adminis-
trativa de las Baleares con respecto
al Estado centralizador, surge natu-
ralmente el subproblema de la des-
centralización de estas islas entre sí.

Tengamos calma para tratar del
asunto. Conviene que ahuyentemos
la desconfianza y que un amplio es-
píritu de amigable concordia inspi-
re nuestros actos y pensamientos.
De lo contrario, si cada cual se en-
cierra en su círculo, aislado de los
demás, no se efectuará nada posi-
tivo.

En primer lugar, conviene se-
ñalar el concepto: personalidad balear.
Bien están así, suscitadamente
las palabras. No se diga: personali-
dad histórica balear. Tal personali-
dad, en este sentido histórico que
algunos le dan, no ha existido nunca.
(Las islas fueron conquistadas y
pobladas por los catalanes en distin-
tas épocas y bajo distintos reyes;
existió sólo el reino de Mallorca;
Mallorca y Menorca tuvieron sus
prerrogativas, libertades y fueros,
independiente una de otra...) Vá-
yase, pues, con tiento, al hablar de
dicha personalidad. Históricamente,
la hemos formado y la formamos
con la Cataluña peninsular; como
archipiélago nunca tuvimos esa
personalidad política, que no a otra
clase de personalidad podemos refe-
rirnos. Trátase, en consecuencia,
de constituir lo que, ni en el fondo
del alma popular, ni en lo epidé-
mico de la realidad oficial, existe.
Es conveniente tal creación para
los intereses insulares. Me parece
que sí, pero no vamos a ocuparnos
ahora de ello. Más sí hemos de

aconsejar que no se caiga en la ar-
tificialidad. (Los cantonalistas que-
rían formar los cantones, las unida-
des, para después federarlas. Mejor
es recurrir a las regiones y naciona-
lidades existentes para realizar la
federación.)

Luego, hay el problema interior
de descentralización interisla. De
esto la historia puede ofrecernos elo-
cuentes ejemplos. Efectivamente,
por lo que a la administración pú-
blica atañe, Menorca y Mallorca se
siguieron siempre con entera inde-
pendencia una de otra. Nada tuvie-
ron de común a ese respecto, hasta
que se implantó la arbitraria divi-
sión de España en provincias.

Conviene, por tanto, meditar
antes de tomar resoluciones. Puntua-
licen los políticos la significación de
la personalidad por la cual se abo-
ga. Y, por lo que se refiere al régi-
men administrativo, creemos que
ha de imperar un espíritu de liber-
tad y de mutuo respeto absolutos.
Precisa que la futura Mancomuni-
dad ofrezca más garantías que la
actual Diputación.

En próximos artículos, acaso,
nos ocuparemos, con prolijidad de
detalles, de dichas personalidad y
descentralización interisla, desde
el punto de vista histórico.

JUAN ESTELRICH

Mallorca, julio 1916.

Comienza a hablarse claro

Una carta del señor Rodríguez
San Pedro

El ex ministro don Faustino Rodrí-
guez San Pedro nos remite una car-
ta, cuya publicación juzgamos opor-
tuna y provechosa. He la aquí:

«Señor don Angel Herrera.

Muy señor mío y de mi distinguida
consideración: Doy a usted gracias

por los párrafos que, tomados de co-
municaciones de Valladolid, se ha
servido enviarme en copia, confir-
mándose por ellos las noticias que
por otros conductos se reciben, to-
cante al ningún apoyo que ciertas
autoridades de aquella capital y al
escasísimo de las demás han presta-
do y prestan al personal de la Compañía
del Norte que procura cumplir con su
deber, mientras que dejan en la im-
punidad los excesos cometidos por
otros agentes, a quienes envalentona
esa pasividad de la autoridad pública.

Con ella, como fácilmente se com-
prende, la misma de los jefes de la
Compañía se hace imposible de ejer-
citar, manteniendo el orden en los
talleres y diversas dependencias, don-
de debe regir en absoluto, ocurriendo
el singular fenómeno de que actos
que, cometidos en cualquier parte,
caerían dentro del Código penal, y,
consecuentemente, darían lugar a
disposiciones gubernativas que los
atajasen, o a procedimientos judicia-
les dirigidos a su justo castigo, no se
adopten ni practiquen en ninguno de
los casos en que se ha llamado sobre
ellos la atención de las diferentes
autoridades.

Creo que su acreditado periódico
haría un buen servicio a la causa del
sosiego público dando publicidad a
lo que le comunican sobre estos par-
ticulares e ilustrando a la opinión
acerca de las flojeadades o abandonos
de autoridad que en todas partes se
perciben, mediante los cuales, aun
las personas mejor intencionadas, se
encuentran en situaciones penosísi-
mas para hacer que el derecho se
mantenga o siquiera se respete.

Aprovecha gustoso esta ocasión
para mostrarse de usted afectísimo
s. s. q. b. s. m.
F. R. San Pedro
S/c. y julio 22/16.

A nosotros nos parecen admirable-
mente bien las apreciaciones que le
señor Rodríguez San Pedro formula
acerca de la conducta que el Gobier-
no ha seguido en la reciente huelga
ferroviaria. Creemos, como él, que
«las flojeadades o abandonos de au-
toridad» en que se ha incurrido son
más que suficientes para incapacitar a un

Gobierno. ¡Si lo que, en realidad, he-
mos presenciado ha sido una deshon-
rosa claudicación del Poder público!
¡Si se han abierto de improviso las
puertas de las cárceles y los presos
han pasado desde sus celdas a los
déspachos de los ministros, y allí han
utilizado libremente los teléfonos ofi-
ciales! ¡Si se ha dado el caso insólito
de que forme parte de la ponencia
del Instituto de Reformas Sociales —
siendo juez y parte — uno de los jefes
del movimiento huelguista, que por
el hecho de estar detenido, soportaba
el peso de una presunción legal de
falta o delito!

Porque abundamos en esas ideas
que tan elocuentemente expone el
señor Rodríguez San Pedro hemos
publicado su carta; y podemos hacer-
lo porque en ella solamente se con-
tienen ataques políticos al Gobierno,
que éste con gran generosidad, ha
permitido. Pero los hechos que desde
Valladolid nos han sido comunicados
aludidos en su carta por nuestro ilus-
tre remitente, no podemos hacerlos
públicos. ¿A qué intentarlo, si la cen-
sura los tacha?

Porque esta es la situación absurda
creada por este Gabinete, que unas
veces parece inepto y otros insopor-
tablemente habildoso: podemos ataca-
r al Gobierno... ¡pero sin pruebas!
Porque pruebas son los hechos, y
aquellos que se refieren a la huelga
¡ah! esos no pueden exponerse.

Esta tiranía, este régimen de siste-
mático atropello, es tan anómalo, tan
extraño, tan sorprendente, que en
algún breve instante nos ha asaltado
la duda de que padezcamos una enor-
me ofuscación. Desgraciadamente,
no es así; y la carta del señor Rodrí-
guez San Pedro, que por su edad y
sus cualidades se ve libre de pasio-
nales arrebatos, es plena confirma-
ción de la verdad de nuestro criterio.
¡Falta hace que, como el ilustre po-
lítico, vengan otros hombres a darnos
ánimos y a robustecer la actuación
de nosotros, modestos periodistas,
que no nos resignamos a soportar el
vilipendio que el conde de Romanos
ha arrojado sobre la Prensa pe-
riódica. ¡Sublevar el alma lo que el
Gobierno hace! En provecho de hom-

bres que han delinquido, sometidos a
procedimiento criminal, causantes de
hondas perturbaciones nacionales, se
suaviza el rigor de las leyes, se sus-
pende, de hecho, la vigencia del Có-
digo penal... ¡digámoslo sin eufemis-
mos!, se vulnera la ley por debilidad
y por miedo. Y a la par, a unos pací-
ficos ciudadanos que ni la más míni-
ma queja de los Poderes públicos
provocaron con sus actos, se les des-
peja de los derechos que les concede
la ley fundamental del Reino...

Más que todo nos apena la atonía
que alrededor de nosotros vemos. Se
han burlado los preceptos constitu-
cionales, pese a hipócritas fórmulas
pudorosas, al suspender las garantías
constitucionales — como advierte «La
Acción», con grande acierto —. ¿Por
qué, ya que está cerrado el Parla-
mento, no se apresuran diputados y
senadores a ponerse en comunicación
con el país — que sobrados medios
hay — y a protestar contra este Go-
bierno, que ha demostrado la compa-
ribilidad del desafuero con la falta de
seriedad, aun externa?

¿Por qué callan en público los que
en privado nos aplauden? Si hemos
recibido felicitaciones por nuestro
artículo de ayer, incluso de persona-
jes liberales que ocupan altísimos
cargos, ¿por qué no hacen coro a
nuestras humildes voces otras más
autorizadas?

El señor Rodríguez San Pedro ha
roto, viril y patrióticamente, ese si-
lencio.

¡Ojalá quiera esto decir que se co-
mienza a hablar claro, y que pronto
resonará una justa, ardorosa y uná-
nime protesta!

Nos permitimos hacer unas indica-
ciones a nuestros colegas de Madrid.
Las arbitrariedades que censuramos
no las sufrimos nosotros solos; es evi-
dente «El Siglo Futuro», «El Correo
Español», «El Universo», y no diga-
mos los varios periódicos de la iz-
quierda, han aparecido con el espa-
cio destinado a los artículos editoria-
les en blanco, «El Heraldo de Madrid»,
«El Liberal», «La Tribuna»... la ma-
yoría de los periódicos madrileños
protestan contra el régimen opresor

con que nos sorprendió — a pesar de
que ya nada sorprende — el conde de
Romanos.

La cuestión de hoy, para nosotros,
es una cuestión de dignidad. La so-
lución nos parece inaplazable. ¿Có-
mo podremos contentarnos con dis-
cutirla... no sabemos cuando... ¡cuán-
do ya a nadie importe, o cuando to-
dos estemos interesados en las que
se planteen al rodar los días? Creé-
mos que los directores de periódicos
deben reunirse y tomar acuerdos
enérgicos y eficaces; y como el señor
Vicenti fué el primero en protestar
del actual estado de cosas al entrevis-
tarse todos ellos con el gobernador
civil, el señor Vicenti es el más in-
dicado, a nuestro juicio, para iniciar
y desarrollar ese propósito.
(De «El Debate»).

Nuevas orientaciones

En las «Memorias de niñez y ju-
ventud», obra póstuma del eminente
doctor don Federico Rubio, que fué
una de nuestras más positivas glorias
nacionales, decía el sabio anatómico
que, desde siglos atrás, los españoles
tenemos un atávico sentimiento en-
fermo acerca del decoro; enfermedad
que se manifiesta por muchos sínto-
mas y bajo diversos aspectos, siendo
uno de ellos el que origina la creen-
cia de que el trabajo es cosa de esclavos,
villanos, pecheros y gente baja.
Y añadía: «Mientras dure esta enfer-
medad o preocupación, es imposible
que nuestro pueblo sea feliz».

Está el vicio tan arraigado en las
clases altas como en las más humi-
des. Así, existe horror al trabajo, no
solo por pereza, sino porque se cree
que humilla. Ved — expresaba el doc-
tor Rubio — un industrial a quien fa-
vorece la fortuna y se hace rico. Si
fué albañil, todo su empeño consistir-
ía en abandonar el oficio y hacer ol-
vidar que hizo mezzalos y raspó ladrillos.
Si zapatero, dejará la tienda y
procurará hacer entender a todos que
es un propietario. Otro efecto de tan
ridícula manía es el de sobrecargar
las clases improductivas a expensas
de las productivas... No hay lavan-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Yo creí que vosos ras, las que poseéis tanta ciencia, po-
dríais, con la simple inteligencia de la mano o con... pero por
qué os ríe?

— No, contestó Sibyll, con aire más grave, tengo dere-
cho a enfadarme.

Ya que os empeñáis en tomarme por una hechicera, todo
lo que podré decir sobre vuestro porvenir (y pronunció estas
palabras con voz conmovida) lo concepitó por vuestro pa-
sado.

Poseéis un corazón bravo y generoso, un lenguaje franco
y honrado.

Estas cualidades hacen amar y respetar a un hombre a
menos que haya recibido el triste don que todo lo cambia en
amargura, que reemplaza el honor, la persecución y el amor
por el temor.

— Y ese don hermosa Sibyll?

— Es el que he recibido de mi padre, contestó la niña con
una nueva expresión de tristeza en su fisonomía.

La conversación languideció hasta el momento en que
Marmaduk, más débil de lo que creía por la pérdida de san-
gre tuvo que retirarse a su cuarto para descansar.

EL ÚLTIMO BARÓN

— Pobre orgulloso, dijo Sibyll, como hablándose a sí mis-
ma, tus plumas resisten a todos los cambios.

— Como el nombre de un valiente caballero, dijo Mar-
maduk, que lo había oído.

— Pensáis seguir la carrera de las armas?

— Seguramente! Soy un Neville.

— Y no hay otra gloria que la que deriva de las ar-
mas?

— Si ignoro y a la verdad que me importa poco mistress
Sibyll.

— Creéis que nada significa ser un menestral que
encanta con sus canciones o un sabio que disipa la obs-
curidad?

— Los sabios! Ah! Yo aceto a nuestra Santa Madre
la Iglesia que puede disipar las tinieblas y hacer este
milagro sin peligro para nuestra alma tan sólo por me-
diación de sus altos prelados y sus dignatarios. En cuan-
to a los trovadores les aprecio, me basaría por ellos, y
les daría si fuese preciso el último perique de mi bolsi-
llo; pero más vale llevar a cabo valerosas acciones que can-
tarlas.

Sibyll sonrió, y esa sonrisa turtó al joven aventurero;
casi le disgustó.

Sin embargo, la turbación del joven tenía su encanto.
Poco a poco, paseando por la terraza abandonada, su
conversación se hizo más alegre y tomó un giro más fami-
liar.

Marmaduk como muchos otros jóvenes estaba contento
de sí mismo. Tenía el egoísmo feliz de un carácter fran-
co. Contó a su joven confidente, su nacimiento, su historia, su
esperanzas, sus temores y por contra conoció casi toda la his-
toria del pasado y del presente de Sibyll; las desgracias de su
padre causadas por los gastos necesarios a sus estudios, la
corta estancia que había hecho cerca de la reina Margarita y
la soledad por no decir las luchas penosas que había sostenido
en su juventud.

dera que no suspire por convertir a su hijo en padre cura o empleado o médico, así sea un animal, producto del jorgorio con un soldado...

Hace aún poco tiempo, con motivo de la brillante inauguración del Circolo de la Unión Mercantil e Industrial, de Madrid, decía el ilustre presidente de aquel Circolo, señor Zurano, dirigiéndose a S. M. el Rey:

— Quizá nuestra decadencia tenga su origen en la poca estimación que se tiene al comercio y a la industria, siendo así que no hay títulos de mayor valía que el de ser trabajador y honrado.

— Es indudablemente cierto — replicó el Soberano —, que en tiempos aún no lejanos era el ser comerciante motivo de menosprecio, pero la nobleza en las sociedades modernas tiene ya otros fundamentos, bastando la honradez y el trabajo para enaltecerse y para que el ciudadano pueda llegar a los rangos de mayor valía.

Bueno es que las gentes vayan enterándose de tan justas manifestaciones hechas en honor del comercio, de cuya inteligente y poderosa actuación ha dependido y dependerá siempre la verdadera prosperidad de las naciones.

Obtener un título en las Universidades para fundar después en él una solicitud de plaza de escribiente, es de una mentecatez sin nombre...

Luis LARRAÑAGA.

El primer submarino para España

Botadura del "Peral" Al cabo de tantos años de haberse tenido casi en olvido la memoria de Peral, trayendo y llevando su nombre en penoso calvario, hasta después de muerto el ilustre español, parece que al fin, se concede una reparación nacional al recuerdo del insigne marino.

No ha mucho se votó una pensión oficial para su viuda; el cable nos anunció otra grata noticia hace pocos días.

Según telegrama oficial que al ministro de Estado ha remitido nuestra Embajada de Washington, el día 21 de julio celebró con gran solemnidad el acto de ser lanzado al agua el submarino "Peral", primero de los sumergibles que con destino a España han de construirse en los arsenales norteamericanos.

Actuó de madrina en dicha ceremonia la esposa de nuestro representante diplomático en los Estados Unidos.

Dicha unidad, que en justo homenaje y por disposición del ministro de Marina ostenta el glorioso nombre del primer héroe de la navegación submarina, nuestro inmortal Isaac Peral, será mandado por el capitán de corbeta don Fernando Carranza, siendo segundo comandante el alférez de navío señor Vial.

La dotación de este buque se encuentra hace tiempo en los Estados Unidos.

Aunque las pruebas de máquinas en talleres han dado un resultado excelente, todavía necesita dicho buque hacer las pruebas reglamentarias, que se verificarán en la primera quincena de agosto, siendo posterior a ellas, como es consiguiente, la entrega a nuestra Marina, previo informe de la Comisión de la Armada, que

allí se encuentra, y que preside el teniente coronel de Ingenieros, señor Aldereguía.

Aún no se ha fijado la forma en que este submarino, una vez admitido por la Marina, vendrá a España, pues se ignora todavía si hará el viaje solo o se dispondrá lo escolte algún buque de nuestra flota.

Es muy posible que esté en condiciones de venir a España en los primeros días del mes de septiembre próximo.

Interesante adelanto

La telefonía sin hilos

Probablemente será nuestra Patria la primera nación de Europa en la que funcione de un modo regular y práctico este gran invento científico.

El cuerpo de telégrafos ha presentado, en efecto, el proyecto de una estación radiotelefonográfica en la nueva Casa de Correos de Madrid, con el doble fin de que sirva para la enseñanza de los telegrafistas, y sea un Centro de investigaciones experimentales en esta rama de la ciencia.

Según la revista "La Energía Eléctrica", la antena asemejará un gigantesco aeroplano, suspendido a la altura de cerca de cien metros sobre el nivel del suelo. En la torre central del edificio se levantará un poste de hierro en celosía, del cual partirán tres haces de alambres para distribuirse en tres postes semejantes al descrito, colocados de la siguiente manera; uno en cada torrecilla de las esquinas de la fachada principal, y el tercero en la torrecilla de la parte posterior del edificio.

El aparato transmisor será de ondas entretenidas o de amplitud constante, de modo que el decremento en el circuito primario, aún en el caso más desfavorable, no llegue a una centésima de la amplitud de onda.

El aparato receptor se podrá acomodar a andas de 300 metros a 12 kilómetros, con detector de vacío o mineral. El amplificador será de tal potencia, que la intensidad recibida se haga 500 veces mayor.

Amantes de nuestra patria como los primeros, celebraremos que España empiece a desmentir la leyenda de su atraso iniciando la explotación del prodigioso invento.

JACK LYNX

El Detective misterioso Librería de M. Sintet Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Sección oficial AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión extraordinaria de 29 de julio de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. de Moncada asistiendo los señores Pons Zabala, Botella, Coll, Olives, Pons Castell, Escudero, Panedas, Mercadal, Serra y Gomila Carreras.

ACUERDOS

Estimar por ahora aceptable los tipos de cuarenta y ocho y media, cuarenta y nueve y media y cincuenta pesetas por cien kilos de harina fabricada con trigo facilitado por el Gobierno, precios que han fijado los señores fabricantes de harina de esta ciudad.

Invitar a los expresados señores fabricantes para que reduzcan los mencionados tipos en cincuenta céntimos de peseta, valor de la economía que obtienen en los fletes y demás gastos desde Barcelona a esta.

Convocar a los panaderos para tratar del precio de venta de pan fabricado con harina de trigo facilitado por el Gobierno.

Y se levantó la sesión.

Alcaldía de Mahón

El Ayuntamiento, en sesión que celebró el día 24 del actual, acordó multar con diez pesetas a cada uno de los particulares que sin el previo permiso de la Corporación Municipal efectúen obras en las fachadas de las casas o paredes que lindan con las vías públicas municipales, colocan toldos, instalan motores o hagan otras operaciones de análoga naturaleza.

Lo que se publica para conocimiento del vecindario. Mahón 29 de julio de 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación para que se presenten en esta Alcaldía dentro del plazo de cinco días, con el pase que obra en su poder para canjearlo con el pase a segunda situación del servicio activo.

REEMPLAZO DE 1912

Juan Ferrer Caules. Miguel Olives Olives. Juan Juanico Anglada. Bernardo Pons Sintet. Mahón 31 julio de 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Instituto General y Técnico de Mahón

Conforme con las disposiciones vigentes, los que deseen dar validez académica a los estudios hechos libremente, en la convocatoria del próximo mes de septiembre, deberán solicitar la matrícula por medio de instancia dirigida al señor Director de este Instituto durante el corriente mes. Los mayores de 14 años presentarán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otros Institutos lo justificarán por medio de la certificación académica oficial correspondiente.

Los alumnos abonarán en concepto de derechos de matrícula, académicos y formación de expediente, las cantidades que prescriben las disposiciones vigentes, cuyo detalle y forma de efectuarse dicho abono está expuesto al público en el tablón de anuncios de la Secretaría.

Los que deseen examinarse de ingreso en dicha convocatoria, también presentarán instancia escrita de su puño y letra, acompañada de la partida de nacimiento del Registro Civil y un certificado de estar revacunado. Satisfarán además cinco pesetas en papel de pago al Estado por derechos de examen, dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de expediente y dos timbres móviles de a diez céntimos.

Lo que se anuncia por orden del señor Vicedirector para conocimiento de los interesados.

Mahón 1.º de agosto de 1916. — El Secretario accidental, Gabriel Coll, Presbítero.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de agosto de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Baya.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don José Illán.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 4.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

El Excelentísimo señor Capitán General de este Distrito se ha servido disponer lo siguiente:

Desde el día de hoy se suspende toda clase de instrucciones y prácticas de las tropas en el campo.

A partir del mismo día empezarán

los baños de la tropa y ganado, poniéndose de acuerdo los Gobernadores Militares con los Jefes de Sanidad y Veterinarios respectivos.

Los cuerpos de las guarniciones de esta isla pasarán la revista de Comisario del mes de agosto en sus respectivos cuarteles en la forma reglamentaria y en los días 1.º, 2 y 3 del actual.

Itinerario de salidas en agosto 1916

Table with columns: Salidas de Mahón, Hora, Falda, Capacidad, Precio. Rows include Artillería, Intendencia n.º 3, Infantería, Penitenciaría, Lancha de provisiones.

La flota de Intendencia n.º 1 queda franca de servicio para efectuar el de baños.

El Excmo. señor Capitán General del Distrito en telegrama del 30 julio dice al Excmo. señor General Gobernador Militar de esta isla lo que sigue:

«Sago para Madrid quedando V. E. encargado mando Distrito y del despacho Gobernador Militar de esta Plaza.»

El Excmo. señor don Francisco de Borbón, Capitán General de que ha sido de estas Islas, antes de salir para Madrid dictó la siguiente orden general:

«Antes de abandonar estas costas de Baleares, con mi conciencia tranquila de haber cumplido honradamente con mi deber, defendiendo los intereses que el Gobierno de S. M. me confió, aumentando y perfeccionando las defensas de este baluarte de la Madre patria en el Mediterráneo, quiero dar las gracias a todos los señores Generales, Jefes y Oficiales que componen las guarniciones de estas islas, por la ayuda tan patriótica e inteligente que me han prestado para el mejor desempeño de mi cargo.

Hago, pues, público en esta orden general, mi satisfacción como Capitán General, al ver el gran espíritu militar que en todo tiempo y ocasión y hasta en los menores detalles habéis demostrado todos.

Me voy, pero al irme llevo grabados en mi corazón vuestros nombres, vuestras virtudes militares y el recuerdo de vuestro cariño el de mis soldados a quienes he querido y querre como un padre mientras viva.

Yo, no os olvidaré nunca y la única pena que atormenta mi alma de soldado leal, amante de España y celoso del prestigio de su Ejército, es el separarme de tan disciplinadas tropas que durante más de dos años con orgullo mandé.

Vuestro General, BORBÓN.

De Real orden se ha dispuesto que se reintegren en partidas de ciento a ciento cincuenta pesetas mensuales al Regimiento de Mahón número 68 los débitos que con dicho Cuerpo tienen los de León número 88, Palma número 61 y Menorca número 70, cuyos créditos a favor del Regimiento 68 ascienden a 55.000 pesetas, 14.887 y 26.924, o sea en total 96.261 pesetas que se ordena anticipase a otros Cuerpos que por a escasez de sus fondos de Material no podían atender a sus necesidades.

Santorál

Santo de hoy. — Nuestra Señora de la Esperanza y Santos Pedro A. vicula y Nemesio.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de los Angeles y Santos Pedro obispo y Maximo.

Visita a la Corte de María. — Mariana se hace a Nuestra Señora de la Purísima en San Francisco.

Preparación para el ingreso en las Academias militares

por el Capitán de Infantería D. Manuel Sousa. Empieza el curso el 1.º de septiembre. Informes: Calle de San Roque, 12.

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA? Use el tintero SENGBUSCH

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Un espectador benévolo hubiera encontrado placer indefinible al escuchar esas dulces confidencias cambiadas entre jóvenes y al pensar que dos corazones que así se habían abierto mutuamente sería pronto el uno del otro.

Pero Sibyll, aunque le escuchaba con interés y encontraba cierta simpatía en sus aspiraciones no podía dejar de ocuparle de tiempo en tiempo con otra persona cuya voz resonaba aún en sus oídos; y el fino talento de la niña descubriría en Marmaduke una educación afectuosa con esa inexperiencia que causa a la vez la locura y la dicha de los jóvenes.

En cuanto a Neville, cualquiera que fuese la admiración que experimentase por Sibyll sentía también una sorpresa que casi equivale a temor. Esa niña con sus palabras llenas de espontaneidad y su cara inocente era algo nuevo para él. Su lenguaje era superior a lo que hasta entonces había oído. Las expresiones eran más fijas y el lenguaje más fluido. Debía atribuir esto a su estancia en la corte o a la ciencia de su padre.

— Vuestro padre, bella niña, dijo levantándose después de un momento de silencio, es pues un gran sabio? Supongo que sabe el latín lo mismo que el inglés.

— Cualquiera sabe hoy el latín, dijo Sibyll sonriendo, pero mi padre es una de las últimas seis personas que actualmente saben el griego y el hebreo en todo el orbe.

— Dios me vaiga! exclamó Marmaduke santiguándose. Esto es espantoso! Y sin duda os ha enseñado esas lenguas que posee?

— Ni; sólo conozco la lengua francesa y la mía. Mi madre nació en Francia.

— ¡Ehorabuena! dijo Marmaduke, quien pareció respirar más libremente; he oído decir a mi padre y a mi tío que el francés es conveniente a los nobles y a los caballeros, sobre todo a los que como los Neville, descienden de la rama normanda. A esa Margarita de Anjou, la amáis mucho, ¿cierto? Sibyll?

EL ÚLTIMO BARÓN

— Ni, contestó Sibyll; Margarita se hacía respetar y no permitía a sus inferiores sentir por ella afecto; demostraba a veces afabilidad y moderación pero sólo hacia aquellos a quienes quería conquistar.

Poco le importaba el corazón si la mano o la cabeza no podían servirle.

Pero, pobre reina! quién era capaz de echárselo en cara?

Su carácter había sido aguzado.

Y cuando supo que aquellos en quienes mayor confianza tenía se habían vuelto contra ella, sintió...

— No encontraros a su lado? añadió Neville notando su vacilación y con el generoso arranque de un gentilhomme y de un soldado.

— No, no era esto lo que quería decir.

Me reprochaba haber murmurado contra su altanería y su orgullo.

— Estar a su lado decíais, así tengo que llenar aquí un sagrado deber, mi padre es todo lo que me queda en el mundo.

Vos no sabéis maese Neville, la dulzura que encierra el débil en la idea de que puede proteger a alguien.

Pero bastante hemos hablado de mí. Deseáis ir a encontrar al noble conde. Queréis ir a la corte a ganar vuestras espuelas de oro y combatir espada en mano.

— He aquí que me dice la tucnaventura, murmuró Marmaduke volviendo a santiguarse. Las espuelas de oro! gracias Sibyll. Seré armado caballero en el campo de batalla? Y por mano de quién?

Sibyll dirigió una mirada centelleante a su interlocutor y viendo su cara seria se echó a reír.

— Pero qué maese Neville, pensáis que puedo explicar todos esos misterios sin más ni más?

— Necesitáis, pues, vuestros ejercicios? dijo Marmaduke; son logena sencillez.

MAHÓN

¿Otra vez? Sí, queridos lectores, otra vez nos vemos precisados, haciéndonos eco de las muchas quejas oídas, a llamar la atención acerca del mal estado y pocas condiciones de los retretes del Teatro de Verano.

No es que nosotros queramos quejarnos por sistema, pues sabido es que cuantos se ven precisados a entrar en dichos retretes salen quejándose de la falta de urinarios y exclamando: «¡es una porquería!», y tienen razón.

Esta es la cuarta vez que hablamos del asunto y no nos importa repetir la queja otras cuatro, con tal de ser al fin atendidos. Quizá algunos de nuestros lectores se extrañen de que después de tres veces de insistir en una denuncia sigan las cosas en el mismo estado, pero... en realidad, así es, aunque la decencia y la higiene aconsejen lo contrario.

Por haber sufrido un retraso involuntario, nos hemos visto obligados a demorar la publicación del artículo que encabeza este número, debido a la pluma de nuestro estimado colaborador don Juan Estelrich.

Hemos tenido ocasión de asistir a la tradicional fiesta que en honor de su titular celebra anualmente el pueblo de Fornells.

Desde la víspera anterior numerosas familias de los pueblos circunvecinos empezaron a acudir para presenciar la fiesta del siguiente día, animación que fué aumentando el domingo por la mañana.

Con gran solemnidad dióse principio a la fiesta religiosa, viéndose sumamente concurrido el templo parroquial.

Terminado el Oficio Divino, dispusieron los expedicionarios y familias del pueblo al condimento de la comida en la que fué de ley la apetitosa langosta.

Por la tarde en aquel espacioso puerto verificáronse animadas regatas al remo, amistosas como siempre, y ándose los muelles repletos de gente, y no pocos botes llenos de curules, ávidos todos de pasar una tarde divertida.

En esto los alegres sonos de la música atrajo a la plaza Mayor a la notable concurrencia, dando principio al baile popular, la fiesta principal, hermosa por cierto de los pueblos del interior, que sólo fué interrumpido por la imperiosa necesidad de cenar, para terminar cuando ya casi la aurora empezaba a ofrecernos sus tintes matinales.

Varias publicaciones y diarios se ven seriamente amenazados por el problema de la carestía del papel. Como de cada día toma peor cariz este asunto, de aquí que se estudian medios para evitar nuevas y grandes complicaciones.

Programa de la fiesta popular que se celebrará en San Cristóbal, como de costumbre, los días 5, 6 y 7 del actual mes de agosto la fiesta cívica religiosa del Patrón San Cristóbal:

Día 5. — Por la tarde habrá cabalgata, jaleo y solemnes completas; por la noche baile al aire libre y retreta por la banda de música.

Día 6. — Por la mañana diana, cabalgata, música y misa mayor.

A las doce carreras al Cos de caballería, hombres y niños; por la tarde baile, y por la noche se soltarán varios globos y fuegos y se repetirá el baile.

Día 7. — Por la mañana carreras de bicicletas, con un recorrido de 20 kilómetros; partida y llegada de San Cristóbal, dando la vuelta por Ferrerías y Mercadal.

En caso de haber competencias en las carreras de bicicletas el precio será más elevado.

Por la tarde carreras de cintas y otras variadas y juegos de niños con baile otra vez.

Terminará la fiesta la banda de música.

Don Juan Escudero, dueño de la confitería «La Española» ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos una ensaimada de las que elabora en sus talleres de pastelería y

que pueden muy bien competir con las tan afamadas de Mallorca, por su gusto exquisito y buena presentación.

La «Gaceta» publica una relación de gastos en Marruecos durante el mes de junio, ascendiendo éstos a un total de 8 598 855 pesetas.

Los gastos de los seis primeros meses del actual año, se elevaron a 66 345 005 pesetas.

Los del mismo período del anterior año, fueron 72 763 704.

Recomendamos al celo del jefe de la Guardia Municipal, no descuide, precisamente en esta época en que pululan gran número de muchachos por los andenes del puerto, el servicio de los mismos.

Dícese que los empresarios del Teatro Principal están en tratos con la celebridad artística Pastora Imperio, para que pueda ofrecer a este público las clásicas y originales creaciones, que tanta fama han dado a la singular artista.

Se asegura la creación de un nuevo partido liberal autonomista, formando un comité en Barcelona.

Suena el nombre de un caracterizado liberal para la jefatura de dicho partido.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Miguel y Juan Meliá; Carlos Aguiló; Francisco Sitges; Miguel Francisco; Magdalena y Angela Pretus; María Guerrero; Bartolomé Sanz; Miguel Cavaller; José Quintana; Jaime Casablanca; Antonio Arnó; Miguel Fábregas; Juan Salonas; Martín Giner; Pilar Masdeu; Catalina Marin y un menor; José y Ramón Guerrero; Bartolomé Moya y esposa; Jaime Quevedo; Antonia Rodríguez; Santiago Balins y cuatro hijos; José M. Bofill, esposa y hermana; José Castellví; Agueda Juanico; Ramón Elías; Luis Vila; María Camp; Francisca de Olives; Montserrat Salvador; José Forcada; José Saladríguez y Salvador Calzad. — Total, 43.

Casa para vender

Lo está la de la calle de San Roque, número 24, con cochera al lado. Para informes, en esta Imprenta.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España», vencimiento 30 de julio último.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13'30

DÍA 31 DE JULIO DE 1916

Generalmente bueno en todas las regiones.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 31 DE JULIO DE 1916

Presión barométrica. 762.9.

Dirección del viento. NE.

Fuerza del viento. Fresquito algo fuerte.

Estado del cielo. Casi despejado.

Estado del mar. Rizado.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del Extranjero

1.º de agosto

Parte francés

El parte oficial de las tres de la tarde facilitado por el Estado Mayor francés y que transmiten desde París dice:

Al norte de Somme durante la tarde y noche de ayer los alemanes multiplicaron sus contraataques contra nuestras posiciones de Ham, siendo sostenidos por nuestras tropas que no retrocedieron ni un palmo de terreno, a pesar de la impetuosa del enemigo.

Alrededor de la granja Moneuk se entabló una violenta lucha con motivo de haber logrado el enemigo poner pie en uno de nuestros puntos de defensa, del que fué rechazado seguidamente y recobrando nuestras tropas sus posiciones al cabo de tres horas de dura lucha.

Otras tentativas de avance han sido rechazadas por nuestros soldados en otros puntos del frente.

Nuestras baterías con sus frecuentes y certeros disparos han causado en todas estas acciones en que han tomado energía parte un considerable número de bajas enemigas.

En la orilla izquierda del Mossa fué fracasado por nuestros soldados un ataque alemán dirigido a las pendientes del noroeste de la cota 304. En la orilla derecha de dicho río una pequeña operación nos permitió avanzar hacia el sudoeste de Feury cogiendo 20 prisioneros.

En la parte oeste de Vaux y en Chapitre hicimos fracasar por completo una tentativa del enemigo por medio de granadas de mano.

Otro parte francés

El parte del Estado Mayor francés facilitado a las once de anoche dice:

Al norte de Somme los alemanes han vuelto a contraatacar con mayor ímpetu nuestras posiciones del bosque Ham y granja Moneuk, siendo rechazados nuevamente con bastantes pérdidas.

Nuestras tropas manteniéndose en las posiciones conquistadas últimamente.

A la derecha del Mossa, en Thiaumont y Feury se han librado algunas pequeñas acciones sin importancia continuando en el mismo estado.

Varios aviones han bombardeado las fábricas militares de Thiouville, Rouffis y Andelmonau, causando bastantes pérdidas.

Parte alemán

Desde Berlín transmiten el parte oficial que ha facilitado el Cuartel general alemán a las doce de anoche que es como sigue:

En Posieres y Longueval han continuado las operaciones del día anterior con éxitos por nuestra parte.

Entre Longueval y Somme nuestras tropas rechazaron un nuevo ataque francoinglés, causando destrozos en las filas de los atacantes.

En esta región la lucha fué muy violenta y empeñadísima.

Las tropas de la Sajonia y de Schéwig Holstein, con su admirable valor decidieron la lucha a nuestro favor aprisionando 26 oficiales y 720 soldados franceses apoderándose también de 13 ametralladoras, dos cañones y tres carros de municiones.

Al sur de Somme luchan con insistencia ambas artillerías.

Al este del Mossa los combates de artillería son muy violentos.

En Thiaumont se han registrado pequeños combates con granadas de mano.

En el resto del frente no ha habido novedad.

Una escuadrilla de aviones franceses intentó atacarnos, siendo perseguida por nuestros aviadores que lograron derribar a uno de los aeroplanos.

En el sur de Triancourt también derribamos dos biplanos franceses.

En el oriente los rusos intentaron algunos ataques a nuestras posiciones cerca de Noval siendo rechazados.

Al noroeste de Pinska efectuó el enemigo un ataque a las tropas del general Lisingen que fué rechazado sin apenas sufrir daño alguno.

La mayor presión del enemigo ha tenido lugar en el día de hoy en la línea del ferrocarril de Kowel a Sranj, siendo sostenido sus fuegos por nuestras tropas que, a pesar del mayor número de atacantes, no han retrocedido un paso.

Al sur de Treya los rusos han continuado su ataque al sector de Bresa, siendo rechazados.

En los B. kanes no hay nada que señalar.

Parte ruso

De Petrogrado en telegrama oficial comunican el parte dado por el generalísimo de las tropas moscovitas que dice así:

Nuestras tropas emprendieron un ataque avanzando considerablemente en Stochod, copando al regimiento enemigo número 31 con toda su plana mayor.

En otros puntos apresamos 21 oficiales y 914 soldados cogiendo además 15 ametralladoras y un buen botín de guerra compuesto de municiones de boca y guerra.

Persiguiendo al enemigo nuestras tropas llegaron hasta los ríos Graozeski y Sedet.

Nuestra artillería detuvo y dispersó una escuadrilla de aviones enemigos que intentaban un vuelo de exploración sobre nuestras líneas. Obligamos con nuestro fuego a tomar tierra a dos aparatos enemigos.

Un avión nuestro voló sobre las líneas enemigas bombardeando sus reservas y haciendo explotar un depósito de municiones.

Efectos de la explosión

De Londres que según comunican de Nueva York, las pérdidas causadas por la explosión de los vagones cargados de municiones se calcula en cinco millones de libras esterlinas.

Las víctimas que ocasionó la explosión ascienden a 300 entre hombres, mujeres y niños, hubo infinidad de contusos y muchos accidentados por el susto que recibieron con la enorme explosión.

El Emperador de Austria enfermo

Dícese que el Emperador Francisco José hace unos días que guarda cama, debido a un fuerte catarro que padece.

El estado del Emperador no ha sido calificado de grave, creyéndose que en breve estará repuesto.

Parte inglés

El parte dado por el generalísimo de las tropas inglesas y que en radiograma oficial comunican de Londres, dice lo siguiente:

La noche pasada se invirtió en mejorar las posiciones ganadas al enemigo en las luchas sostenidas ayer sin que haya habido nuevos cambios. Hemos sostenido algunos pequeños encuentros locales.

En la meseta norte de Barentuobe logramos adelantar nuestras avanzadas.

Nuevo comunicado ruso

De Petrogrado comunican el parte dado por la noche por el generalísimo de las tropas rusas:

En Guiriskan los turcos tomaron la ofensiva por dos veces siendo en ambos ataques rechazados sangrientamente en dirección a Jivar.

En Kiput desalojamos nuevamente a los turcos de sus posiciones organizadas.

En los demás frentes sigue nuestro Ejército avanzando victoriosamente.

Bosques incendiados

De Nueva York comunican que en los bosques del norte hay un incendio que ha destruido completamente las ciudades de Cahare y Matheso.

La estación de Mishka también está ardiendo.

Son muchos los muertos y heridos que ha ocasionado el siniestro.

Noticias de España

Madrid 1.º agosto,

Llegada del «Alfonso XII»

De la Coruña comunican que ha llegado a aquel puerto procedente de Cuba y Méjico, el vapor «Alfonso XII». Ha desembarcado el citado buque 850 pasajeros entre ellos 16 indigenes repatriados por el consul de España en Veracruz.

También ha desembarcado el «Alfonso XIII» un millón y medio de pesos oro con destino al Banco de España.

La representación de Méjico en Madrid

Ha sido nombrado encargado de los negocios de Méjico en Madrid el señor Neryo.

Igualmente ha sido nombrado para encargado de los negocios de Méjico en Suecia don Fernando Larazé que desempeña igual cargo en Madrid con carácter interino.

Ladrón que asalta un tren

De Córdoba llega la noticia en que se da cuenta de que entre las estaciones de Villafranca y Alcolea un ladrón subió a un coche de segunda, del tren mixto de Madrid, en el cual viajaba don Francisco Alanco, comisionista de una casa de Sevilla.

Al sentir el señor Alanco que se abría la portezuela en plena vía, despertó oponiéndose a la entrada del ladrón en el departamento.

Entablóse lucha entre el comisionista y el ladrón, cayendo ambos a la vía por la portezuela abierta.

Según dice el señor Alanco, el ladrón huyó llevando una herida en la cabeza y toda la cara ensangrentada.

El viajero del mixto también resultó herido pudiendo llegar andando a la estación de Villafranca donde fué curado por el médico de la estación que le apreció varias heridas en la cabeza, cara, brazos y magullamiento general.

El Capitán General Weyler en Orense

De Orense comunican que la llegada a aquella ciudad el Capitán General, jefe del Estado Mayor Central, don Valeriano Weyler, que permanecerá en dicha población unos tres días, en los que realizará excursiones en los pueblos del interior.

Hoy el señor Weyler, acompa-

ñado de sus hijos y amigos, ha marchado en automóvil para Bando; mañana irá a Verín.

Visita y agradecimiento

De Pamplona dicen que las autoridades e invitados han marchado al castillo de Javar residencia de los jesuitas para expresarles el agradecimiento por el excelente trato que reciben los alemanes internados del Camerón.

MENCHETA.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 26 julio

- 1 vaca, 181 kilos, se Baval Ves.
- 1 ternero, 182, Son Martorell (Ferrolas).
- 1 idem, 92, Curia de Cristóbal.
- 1 idem, 87, Biniperrell de Bernardo Pons.
- 3 carneros, 85, idem.
- 4 idem, 43'500, es Canun.
- 1 idem, 27'500, se Creu d'en Ramis.
- 2 idem, 22'500, Turret de Baix (San Luis).
- 2 idem, 27, propios.
- 4 cabras, 83, Binisermeña.

Día 27 idem

- 1 vaca, 179 kilos, Binieñás (Mercedal).
- 1 ternero, 171, Binieñalá (idem).
- 1 idem, 114, estancia Bui xa.
- 1 idem, 1.4, estancia de Juan d'en Bartumeu.
- 3 carneros, 27'500, propios.
- 1 idem, 22, estancia es Barrencó.
- 1 idem, 7'500, estancia Binieñalá.
- 1 idem, 11, Binieñalá (Mercedal).
- 1 idem, 11'500, Llinaritz Vey (11)
- 1 cabra, 10, es Peput (idem).
- 4 idem, 85, Binisermeña.

Recaudado por concepto de consumos los días 21, 22, 23, 24 y 25 de julio de 1916:

	Pesetas
Día 21. — Primera tarifa...	461'17
Id. id. — Segunda idem. ...	22'45
Día 22. — Primera idem. ...	558'86
Id. id. — Segunda idem. ...	3478
Día 23. — Primera idem. ...	672'32
Id. id. — Segunda idem. ...	215'17
Día 24. — Primera idem. ...	393'44
Id. id. — Segunda idem. ...	106'01
Día 25. — Primera idem. ...	843'86
Id. id. — Segunda idem. ...	50'56

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MAHÓN

Últimas obras recibidas

	Ptas.
ANTON DEL OLMET — Canalejas — 2.ª edición.	4'00
AZORIN — Un pueblecito	3'00
BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo.	1'00
ORIOI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas.	2'00
CONDESA DE C*** — El Arte de seducir.	4'00
CONDE DE SAINT-CLAUDE — Amorosas célebres.	8'50
CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida.	1'25
ESTEBANEZ CALDERÓN (Serafín) — Escenas andaluzas.	2'00
JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo.	1'00
JULIA (Eduardo) — Shakspeare y su tiempo.	8'00
KALIDASA — Reconocimiento de Sakuntala.	1'00
LOPEZ MARTIN (Fernando) — La raza del sol.	2'00
LORENZO (José) — Por qué mató Naná.	5'00
OLLER (Narciso) — Pilar Fria.	8'50
OTÉYZA (Luis de) — Galería de obras famosas.	8'00
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras.	8'00
PEREYRA (Carlos) — El mito de Monros.	4'50

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Para vender Casa ca
11e de
San José, rúm. 63.
Informes, Estanco Arravaleta.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza Hay una joven de 20 años, con leche de tres meses, abundante, que desea encontrar criatura para amamantar algunas veces al día. Para informes en esta imprenta.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso
La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 61 páginas con cubierta en tricolor. Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado. Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas. En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez en pesetas como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES
como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amegual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación. El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

Postales del Quijote

del año 1785, editadas por la Casa de don Antero Conchó, de Guadalupe, se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 38 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Vichy Catalán
Balneario de primer orden
TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO
Montado a la altura de los mejores del extranjero
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.
Aguas minero medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

MATATINTAS BORRATINTAS
Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo simple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen
De inmejorable calidad, ve daderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Banco de Menorca
El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos

¿Quiere usted encuadernar un libro? Escague, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Boletín diario
Oficinas públicas
Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Cuadro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 58. Adusna Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Fontanets. Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Fontanets. Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen. Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Reig, 12. Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque. Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco. Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana. La "Gota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 3. — Domingos, de 11 a 1.

Correo interior
Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.
CASA BUENAVENTURA
Juguetes -- Juguetes -- Juguetes
BASTIÓN, 28

De interés para los Maestros de instrucción primaria
NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO
Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 900 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.
Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud
Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas
de Mossén Jacinto Verdaguer
Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.
Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.
Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD
VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch,"
es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra automáticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.
Funciona automáticamente
La pluma es abastecida con introducir la simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.
La tinta no salpica
Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.
Sencillo para llenarlo
No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.
Economía de tinta
La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se llenará un tintero a toda satisfacción.

VÉNDASE EN LA
LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna		Hasta 14 centímetros:	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.	Doble precio que para los de 6 centímetros.	
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 "	Hasta 22 centímetros:	
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.		Triple precio que para los de 6 centímetros.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 "	Del ancho de tres columnas	
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 "	Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.		Un cuarto de página	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.		Por una sola inserción	5'00 ptas.
Del ancho de dos columnas		Por dos inserciones	8'00 "
Hasta 6 centímetros:		Cada nueva inserción	1'25 "
De 1 a 3 inserciones	3'00 ptas.	Por doce inserciones	15'00 "
De 4 a 6 inserciones	3'00 "	Por veinticinco inserciones	22'50 "
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 "	Media página	
Por 25 inserciones	7'00 "	Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	
Hasta 10 centímetros:		Página entera	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.		Doble precio que el señalado para media página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA
Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA
Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	60'00 ptas.
Ados columna.	15'00 "	Página entera	75'00 "
Un octavo de página.	25'00 "	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	40'00 "		

OBSERVACIONES:
1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.